
HADTÖRTÉNELEM MINDNYÁJUNK TANÍTÓMESTERE: 

A „Honvéd" 1947. július havi (7) számában' dT. Erdélyi 
Gyula, ezredes bajtársam igen értékes tanulmányában 
foglalkozik a hadtörténelem oktatásának módjával és 
szükségességével, azt a tanulságot vonva le, hogy szük-

_ség van intenzív hadtörténelmi oktatásra. Különösen szükséges-
nek látja a magyar hadtörténelem oktatását demokratikus, sza-
badságszerető tisztképzésünk érdekében. E megállapításokkal teljes 
mértékben egyetérthetünk, azonban legyen szabad cikkéhez, azt más-
oldalról is megvilágítva hozzászólnom. — 

A hadtörténelmi tanulmányoknak nemcsak a vezetők, tisztek neve-
lésénél jut nagy szerep, hanem a vezetők hadászati (sztratégiai) kikép-
zésénél is. Ennek* jelentőségével szeretnék jelen tanulmányombán fog-
lakozni. 

Mindenekelőtt fel kell vetnem azt a kérdést, hGgy szükséges-e,_ 
hogy a hadvezetéssel elméletilleg foglalkozzunk? 

A háború, a hadvezetés par exoellence gyakorlati tevékenység, 
mely nem elméleti tan tó telek öntetsző alkalmazásából áll, a dogmának 
helye nincs, mert a háború tárgyi természeténél fogva ott az abszolút-
nak, a feltétlennek csak korlátozott szerep jut és abban a lehetőségnek, 
a szerencsének, a véletlennek .is óriási szerepe van. . 

Ennek dacára a háború, hadvezetés kérdéseinek teoretikus fe j te-
égetését'szükségesnek tartom. Bár a tudományos alap nem nyújthat 
cselekvési szabályokat, mellyel biztosan győzhetünk, mégis elképzel-
hetetlen, hogy megfelelő elméleti felkészültség nélkül (és" itt nem az 
iskolai értelemben vett és elsajátított tudásra gondolok) valaki hadisere-
get vezethessen. Fokozottan érvényes e tétel a jelenben. Egy modern 
hadsereg komplikált szervezetét vezetni csak hozzáértéssel lehet. Ala-
pos katonai tudás és tapasztalat nélkül elhatározásra jutni nagyobb 
viszonyok között nem lehet. A hadtörténelem összes kiváló hadvezérei, 
Nagy Sándortól kezdve Napoleonon keresztül a másik világháború 
nagy hadvezérei is, nem tisztán zsenijük alapján vezették hadseregei-
ket, hanem valamennyien igen alapos tudással rendelkeztek. Kü'önösen-
részletesen foglalkoztak a múlt hadjárataival, hogy abból tanulságot,* 
oktatást szerezve, önmagukat képezzék. Zsenik azonban ritkán szület-
nek, tehát mennyivel inkább indokolt az, hogy az átlagos képességű 
magasabb vezetők ezt az útat járják. 

És ez természetes is. Egy ember sohasem kerülhet abba a hely-
zetbe, hogy a lejátszódott összes háborús eseményekből saját tapasz -
talatra tehessen szert, hiszen egy ember egyidőben csak egy helyen 
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lehet. Honnan merítse, tehát a vezető a tapasztalatot, amelyre neki 
szüksége van? - 1 

A hadtörténelemből! A megszerzendő tudás és tapasztalat alapját 
tehát a hadtörténelem alapos tanulmányozása képezi. Ez az az út, 
melyen minden nagy hadvezér járt. 

Félerértések elkerülése végett azonban meg kell állapítanom, hogy 
a magasabb vezetőnek' elsősorban erkölcsi, jellembeli és szellembeli 
tulajdonságokra van szüksége, hogy hivatásának megfelelhessen. A 
tudás csak ezekután következik. Természetes az hogy nemcsak a 
hadtörténelemből merített tudásra van szüksége. Ezt bővebben indo-
kolnom, azt hiszem nem kell. 

Mi a célja a hadtörténélem tanulmányozásának, mily módszerek-
kel érjük el azt? -

A hadvezetés magasabb fóka a sztratégia szinte művészet, melyet 
megtanulni nem lehet, mégis a helyesen elsajátított elméleti tudás az, 
mely a háborúban az értelemnek és ítélőképességnek megadja azt a 
szükséges világosságot, melynek fényénéba vezető elhatározáshoz tud 
jutni. Az elmélet főcélját, tehát abban "látom, hogy az elmét megvilá-
gítja, tisztázza a fogalmakat, megkülönbözteti a lényegest a lényegtelen-
től, rámutat az egyes tárgyak belső összefüggésére és ezáltal a nagy-
tévedésektől megóv. Ott ahol az elmélettől mást nem kíyánunk- ott az 
hasznothajtó lesz, de mihelyt azt követeljük, hogy a háborús vezető 
részére képleteket, győzelmi recepteket, szerkesszen a különböző fel-
merülhető feladatok megoldására, akkor az feltétlenül káros lesz. Azt 
hiszem, találóan hivatkozom itt Jósé Ortegára, a világhírű spanyol 
filozófusra, aki a történelmi tudás jelentőségéről a következőket 
mondja: 

„Nem mintha az élét válságainak ú j alakulásaira pozitiv megoldá-
sokat sugallna :— az élet mindig más, mint ami volt — hanem mert 
megakadályozza, hogy más korok együgyű tévelygései megismétlődhes-
senek". E megállapítás véleményem szerint a hadtörténefimi tudásra is 
érvényes. " 

Mily módszert kövessünk az elmélet elsajátításánál? 
A háborúnak nem csak külső megnyilvánulási alakjai, hanem 

lényege, belső tartalma is az idők folyamán változást szenvednek. 
A tényeket és az abból folyó tanulságokat a háború történetének tanul-
mányozása által kiértékelhetjük. De az emberi szellem sajátossága 
folytán könnyen csak a legközelebb elmúlt eseményeinél időzik és azok 
benyomása alatt áll. A személyes tapasztalat, az események átélése,.az 
eseményekkel kapcsolatos személyes idő- és térbeli kapcsolat kétség-
telenül értékes, de valódi érték ebből csak akkor származik, h.a azo-
kat agyunkban-elmélkedéssel feldolgozzuk. Az átélt események bírálata,, 
megítélése, valamint az ebből származó tanulságok levonása vezet csak 
hasznos eredményre. Ezért a régebbi múlt tanulságait is alapul 
kell venni es a jövőt szem előtt tekintve, a mai viszonyokhoz mérten 
tovább fejleszteni. A mai gyors fejlődés és változások idejében ez nem 
könnyű feladat és-a viszonyok tökéletes megismerését, bármennyire 
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törekszünk is erre, nem érhejük el, tehát meglepetések ellen nem va-
.gyünk biztosítva. 

Mindezek előrebocsájtása után rá akarok térni arra, hogy a had-
itörténelemmel foglalkozni akaró mily szempontokat tekintsen irányelvül, 
midőn tanulmányait meg akarja kezdeni, iletve folytatni. Rendkívüliek 

-a nehézségek, melyekkel a hadtörténelemmel, hadászattal foglalkozó-
nak a kezdetkor meg kelt küzdenie. Oly könyv,, vagy könyvek — a 
tárgy sajátosságából kifolyólag — természetszerűleg nincsenek, melyek 
min t más exakt tudományoknál az alapot képezhetik. Erre különben 
nagyon helyesen dr. Erdélyi ezredes is rámutáf elől hivatkozott tanul-
mányában. A háború óriási irodalma, a hadtörténelem óriási anyaga 
nehéz feladat elé állítja a kezdőt. Elég ha rámutatok a két világháború 
után megjelent és még megjelenő háborús eseményeket és tapasztalato-
kat tárgyaló nűvek tömegére. Itt azonban figyelmeztetnem kell árra, 
hogy a különböző munkák értékét helyesen bíráljuk el. Sok közöttük 
•az úgynevezett „bestseller" jellegű és színvonuflú, az önigazolás, vagy 
más célú mű, melyek természetüknél fogva nem álkalmasak arra, hogy 

-abból helyes következtetéseket vonjak le. Vannak igen érdekes művek, 
•melyek az olvasó figyelmét jobban lekötik, mint bármily más olvas-
mány, vannak azonban művek, melyeken alaposan át kell rágnunk 
magunkat, melyek talán kevésbbé érdekesek, azonban tanulság szem-
pontjából talán még fontosabbak, mint az érdeklődésünket lekötő 
könyvek. 

Egy további, szempont, melyre rá kívánok mutatni az, amire 
.Pálffy vezérőrnagy bajtársam is „A sztálini sztratégia" c. cikkében 
(megjelent a „Honvéd" 1947. márciusi (3) számában) találóan rámuta-

tott, hogy a magyar katonai neyelés az utolsó fél évszázadban szinte 
kizárólag az egyodalú német iskola nyomában haladt. Ennek legfőbb 
•oka az uralkodó német befolyás volt, mely egész szellemi, tudományos 
'életünkre is kihatott. 

r De volt egy más oka is és pedig az idegen nyelvi probléma. Néme-
tül^ sokan beszélték, más idegen nyelveken viszonylag sokkal keveseb-
ben. Tehát ez is elősegítette a német szellemiség előretörését. 

Hogy mily problémákat vet-fel a nyelvi kérdés, pl1, csak rá aka-
rok mutatni arra, hogy a második világháború történetéből kétség-
telen, hogy bennünket magyarokat elsősorban a Vörös- Hadsereg hadi-
tapasztalatai érdekelnek. Viszont éppen itt állanak fenn a legnagyobb 
nyelvi nehézségek. Ezek áthidalásánál a Szovjet—magyar művelődési 
társaság nagy segítséget nyújthat. <• 

Véleményem szerint egyedüljárható útnak a tapasztaltabbak, nagy 
''tudással,rendelkezők fokozott, oktató munkája látszik. Ezenfelül tanul-
mányok, könyvismertetések, kivonatos fordítások előadások, stb. "alkal-
masak lesznek arra, hogy a hadvezetés "elméletével foglalkozókat el-
indítsák a helyes úton. 

Jelenlegi szerény anyagi viszonyaink és honvédségünk jelenlegi kis 
Sétszáma mellett e téren is fokozottabb szerep jut a „Honvéd"-nek. 

Mint ahogy a történelem, úgy a hadtörténelem is egyike a leg-
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szebb, legérdekesebb tudományoknak, mely a katonai műveltség elen-
gedhetetlen kelléke. De ezen túlmenően oly tudomány ágazat, melynek 
művelésére és továbbfejlesztésére természetszerűen elsősorban mi kato-
nák vagyunk hivatottak. 

E néhány gondolattal szerettem volna én is a hadtörténelem iránti: 
kedvet és érdeklődést felkelteni. Foglalkozzunk minél többet e tudo-
mánnyal, mert csak így vagyunk képesek a háborúk eseményeit meg-
érteni és helyesen kiértékelni. 

Dumbovich Emit 

AZ ÜJ TISZTIKAR 

A demokratikus honvédség megszervezése kezdetén, abban az. 
időben, amikor az úgynevezett tiszti szabadegyetem végezte a 
demokratikus eszméknek és élveknek megfelelő átképzési 
(tegyük hozzá: nem könnyű) feladatot, Zentai Vilmos hon-

védelmi államtitkár tanulmánynak is beillő cikket írt a „Szocializmus" 
egyik számába, „Milyen legyen az ú j magyar honvédség" címmel. 

A cikk a demokratikus honvédség megteremtéséhez három olyan 
alapot jelölt meg, amelyek nélkül a gyökeres átalakulás el sem képzel-
hető. Az első alap azoknak a katonai személyeknek átképzése — és itt 
nincs különbség tisztek és legénység között — akiket az ú j honvédség: 
átvett, azután az állandó, nevelői munka, amelynek egyik előfeltétele a 
Szolgálati Szabályzat megváltoztatása és végül a honvédség tisztikará-
nak biztosítása. 

Azok az intézmények -— írja Zentai Vilmos a tisztikarral kapcso-
latban, —- amelyek a múltban az utánpótlást intézték, nem álltak hiva-
tásuk magaslatán. Túlságosan sok volt bennük á forma és nagymér-
tékben hiányzott a lényeg. A volt magyar tisztképző intézetek távol 
éltek az egész magyar társadalmi, politikai, gazdasági és kultúrális élet 
fejlődésétől. Sőt, sok esetben szöges ellentétben állt a katonatiszti intéz-
ményi' szellem a legeminensebb magyar gondolatokkal és törekvések-
kel. Az ú j tisztnevelő intézményben elsősorban arra kéli törekedni, 
hogy a tudomány tisztaságánál és világosságánál a tisztikar ismerje-
meg az embert és önmagát, lássa meg helyét a katonai közösségben és 
az országban, az ország helyét a népek versenyében és a világ minden-
ségében. Az ú j tisztképző intézmény munkája kell, hogy - magában 
foglalja a speciális katonai, kiképzésen kívül azokat a társadalmi, 
gazdasági és kultúrális kérdéseket, melyeknek ismeretében teljes kép-
alakul ki a tisztinövendékben arról az országról, amelynek ő is egyik 
láncszeme. 

Ebből a tisztképző intézményből kell kikerülni a valóban dolgozó, 
nép fiaiból származó művelt tisztikarnak. 
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